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Cum le résplátesce guvemulU 
oportuniştiloit.

Braşovu, 11 Februarie v.
Nu de multa amu datu espre- 

siune la loculu acesta adencei nóstre 
mâhniri asupra nenorocitului opor- 
tunismü, ce a cuprinsu pe părinţii 
consistoriului diecesei române unite 
de Oradea-mare, ca o bólá grea şi 
periculósa; amu ară tatu pe basa date- 
loro şi informaţiuniloru, cele aveamu 
atunci, la câtu halu au ejunsu ei cu 
închinăciunile loru nesfîrşite dinain 
tea puterniciloru cailei, cari i-au fă
cuţii se-şi uite chiar de datoria, de 
drepturile şi de demnitatea loru în 
conducerea intereseloru de vieţă cul
turale ale credincioşiioru loru şi se 
se facă esecutorii orbi ai ucazelorü 
nelegale ale ministrului Csaky.

Astăcji suntemü în posiţiune de 
a ilustra cu nouă date, ce le pri- 
minaü dela omulu nostru de încre
dere din Orade-i-mare, funestele ur
mări ale oportunismului părjnţiloru 
consistorialiştî, nu numai pentru şcolă, 
ci şi pentru biserica.

înainte înse de a trece la oes- 
tiunea, ce privesce în deosebi inte
resele diecesei oradane, vomű vorbi 
despre casulü cu inveţătorulu Vancu 
din Nirü-Adonü, care a proűusu atâta 
amărăciune între toţi Românii bine- 
simţitori şi care a remasu pănă acuma 
în mare parte nelămuriţii.

Scimü, că numitulü învăţătoru 
a avuţii mai multe conflicte cu or
ganele administrative din comitatulü 
Saboleiu, cari şi-au pusü în gându 
de a maghiarisa şcola româaă con
fesională din Nirü-Adonü. Elü s’a 
aperatö, cum a pututu, în contra in
gerinţei nedrepte şi nelegale a aces 
torü organe. Ce a făcutu înse con- 
sistoriulü din Oradea spre a lu sprijini 
şi a’lü lua în apărare?

Ce-o fi făcutu, ce n’o fi fácufcö 
consistoriulu în timpü de câţiva ani, 
de când organele administraţiei au 
datu năvală asupra şc0lei din Niru-
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Adonü, depărtându cu forţa din şc0lă 
tabelele de învăţămentu române, nu 
scimu; amu înţelesO înse ca ar fi 
remonstrat la ministru, care, se vede, 
a pusü ad acta remonstraţmnile la’ « 

Din timpulü celü mai recentu 
înse ne este cunoscută o faptă a 
consistoriului, care nu este de na 
tura a ne încredinţa despre deose 
bita sa solicitudine pentru causa 
drépta a învăţătorului din Nirü- 
Adonü. Xja cererea câtorva órnení 
certăreţi din comună, de cari se gă- 
sescű pretutindeni şi cari s’au plânsu, 
că înveţatorulu Vaocu n’are voce şi 
nu póte se le cânte în strană, con- 
sistorulu s’a grăbiţii de a’lu suspenda 
din postu, fără a ţinâ semă de apti
tudinea lui ca dascalü şi de impor
tanţa acestui actü în faţa uneltiri- 
lorü şoviniste maghiare, ori póte 
tocmai pentru a arăta, că nu ţinO 
aşa de multö la acestu dascălQ, care 
a căijutu cu des^vlrşire în disgraţia 
celoru dela comitatu.

Destuln, ca prin suspendarea 
acesta eonsistorulu a oblitü calea 
duşmanilorfi şoolei, cari apoi precum 
8cimű, au făcutu, ca numitulu înve- 
ţătoru, care încă totü funcţiona mai 
departe nefiindü numitű altulü în 
locu-i, se fiă depártatű cu gendarmii 
dela şc^la din Nirü-Adonü._

Şi cum a lucratü consistoriulu 
în casulü de faţă, a lucrata şi lucră 
în tóté caşurile obiindu mereu cu 
şovăirile şi concesiunile sale servile 
calea duşmaniloru şc0lei şi bisencei 
române

Pare că nu au altu gându şi 
altă preocupare căpeteniile diecesei 
oradane, decátü de* a le face tóté 
câtu mai multu pe voia guvernului 
şi a organelorü lui.

Nu-i mirare, decă în asemeni 
împrejurări cutezarea guvernului 
cresce pe tji ce merge mai multu şi 
cresce în rapcrtu cu acesta cutezare 
şi desconsiderarea lui pentru intere
sele diecesei, care se proşterne ast- 
felü la piciórele lui.

Despre acesta înse ne va lumina 
mai bine următorulu faptü :

Scimfi, că diecesa Oradiei-mari, 
Lîncă de pe timpulü înfiinţării ei se 
^mpărtăşea îa fiă care »nú do una 

ajutorü din fondulü religionarü de 
peste 4ece mii fiorini. Din suma 
acesta se acopereau unele funda- 
ţiuni regesei ia seminariulü aşa nu* 
mitü domesticii, care a fostü înte- 
meiatü de împeratulu Leopold I I  şi 
care este a'cjî condusü de canoniculü 
Lauranü ; se întrebuinţa o mică parte 
pentru înmulţirea fondului de pen
siune preoţescu ; se dădeau stipendii 
la câţiva teologi, cari frecuentau se- 
minariile catolice din Ungaria; se 
acopereau cheltuelile pentru repara
rea bisericei şi se da o remuner&ţiă 
anuală notarului consistoruiui.

Ei bine, acesta dotaţiune anuală 
de 10,000 florini şi mai bine a fostü 
deodată sistată de cătrâ guvernü, 
care fără de a aduce nici unu mo- 
tivCi refusă a^î siniplamente plata ei.

A ic i nu mai e vorba de scólá, 
ci de unü venitü, de unii ajutorii, 
ce l’a primitü biserica aprőpe de 
unü veacű din fondulü religionarü, 
la a căruia înmulţire contribue pe 
fiă-care anü şi Episcopulü unitü de 
Oradea-mare; e vorba dór de unü 
d<r,«ptá-avitíöü slü dicoe?ei oradane.

Sistarea acestui ajutorü implică 
dór o lovitură dată bisericanilorű în
şişi, o desconsiderare a intereselor^ 
diecesei şi a precţimei sale.

Ce ejieu acuma părinţii consis 
toriului din Oradea despre chipulu 
cum scie se le resplătâscă guver- 
nulü serviciile, ce i le au adusü prin 
oportunismulu loru ?

Vorü mai stărui şi în viitoru 
ca se-i alegă guvernului mamelucî 
ca Silviu Ryzey, care îşi găsesce 
mai mare plăcere în a servi causa 
calvinului Tisza, decátü a bisericei 
sale ?

Vorü mai lucra şi de aici în
colo pe voia guvernului sprijinin-
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du-lu la alegerile dietale, în comi 
tatu şi în totu loculu ?

Voru mai face şi în viitoru con
cesiuni de „eaptatio benevolentiae“ 
ea aeele, că in  şc6lele poporale din 
Oradea-mare se propunu în mare 
parte studiile în limba maghiară, că 
la seminariulu condusd de d-lu Lau- 
ranu limba de conversare este mai 
multu cea maghiară, că în consis- 
toriu, în şedinţe chiar, se vorbesce 
asemenea f6rte multu şi limba ma
ghiară?

Voru mai continua cu acestu 
oportunismn ? Nu le va fi de ajunsu 
desastrulu ce Ta suferitu gimnasiulu 
din Beiuşii şi desastrulu, ce lu su
fere acuma diecesa prin suprimarea 
dotaţiunei sale ?

Nu suntu mulţumiţi cu resplata, 
ce au primit’o dela aceia, pe cari 
i-au cădelniţatu necurmaţii? Ce mai 
aşteptă dela ei?

D-lu canonicii Lauranu a scrisu 
câteva broşuri unguresc! în apărarea 
bisericei catolice, care n’avea lipsă 
de acesta, căci are cine se-o apere. 
A re înse lipsă biserica sa, are lipsa 
în deosebi diecesa Oradiei-marî de 
apărare în împrejurările triste de 
ac}i şi pote c’ar fi în dreptu a aş- 
tepţa dela unu canonicu cu înveţă- 

d*#ale ca se-i apere celn -*^uţin0 
dreptuJu aviticu la dotaţiunea anuală, 
ce i s’a suprimaţii.

CRONICA POLITICI
— 11 ,23) Februarie 

Guvernnlü ungurescü îşi pune în cum
pănă tote puterile, ca reformele bisericesci- 
politice, cu cari se eşofâză înaintea lumei, 
sé aibă cátü se póte mai mulţi sprijinitori 
şi afară de incinta parlamentului. Elü a pusü 
la cale pe mamelucii lui guvernamentali şi 
kossufchiştî sé convóce pe epua de 4 Martie
o mare adunare la Pesta, la care se par
ticipe orl-cine va voi. Dér vorü participa 
la acéstá comediă guvernamentală şi aceia, 
cari nu vorü voi. 0 sé fiă citaţi la Pesta 
din tată ţâra slujbaşii supuşi ai consorţiului

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“ 

Unchiulu din America.
Povestire, âe Emile Souvestre.

(8) (Fine;.

Mai ’nainfce de ce marinarulü ar fi pu- 
tutü răspunde, o voce sbierătore şi ascu
ţită striga „Clemence!“ Acésta se uită cu 
mirare în giurü, nu vede imsé pe nimeni.

— „Aha! dór tu nu sci cine te 
strigă aci pe nume?“ cjise marinarulü rî- 
4éndü.

— „Clemence! Clemence!“ repeta vo
cea străină.

— „E papagalulü !u striga Martin.
— „Papagalulü ?u întreba tínéra fată. 

„Dór cine l’a învăţatfi numele meu ?*
— „IJnulü, care nu te-a pututü uita“ , 

, răspunse Bruno, trágéndü cu ochiulö.
~  „D ta, unchiule ?“
— „Nu, fiica mea, ci unü marinarü 

tínérü, care e náscutü de aci din Omon- 
ville“ .

— „Marc?“
— „Mi-se pare, că asa’lü chiamău.

— „D-ta dór l’ai vécjutü, un chiuie?“
— „Puţintt, deórece m’am reíntorsü 

cu elü pe aceeaşi corabiă“.
— „Marc s’a reíntorsü?“
— „Cu unö câştigfi, care — precum 

mi-a mărturisit’o — îi va permite să se 
însore, fără ca părinţii lui să fiă nevoiţi 
a-i instala casa“ .

— „Şi elü a vorbitü cu d-tau. ...
— „Şi despre tine, fără índoólá“ , în

tregi marinarulü frasa nepótei sale, „şi 
încă aşa de desü, íncátü, precum audî, Joko 
ţi-a păstrattt numele în memoriă“.

Clemence se înroşi pănă după urechi 
de bucuriă şi plăcere şi nici văduva nu se 
putu reţin0 de-a nu arăta o faţă plină de 
mulţămire. Măritişulfi fiicei sale cu Marc 
a fostü totdéuna o dorinţă favorită a ei 
şi dificultăţile ridicate în timpulü din 
urmă din partea familiei junelui, o mâh
niseră amarü şi o întristaseră adéncü. Bru
no o asigura, că pe Marc nu l’a reţinutfi 
decátü numai formalităţile nedispensabile 
de debarcare din Dieppe şi că probabilü 
în c|iua urmátóre va sosi la Omonville mai 
ínamoratü, ca ori când.

Acostă scire înveseli pe toţi, cu pre
ferinţă* însă pe Clemence, care acum îm
brăţişa căldurosă pe unchiulă ei, cu o ade
vărată esplosiă de recunoscinţă. Bruno o 
ţinu unii momente strînsă, aşa că capulă 
ei se răcpma pe umărulii său.

— „Hei, acum suntemâ buni amici 
în viaţă şi la morte, nu e aşa?“ q[ise 
ela zimbindii. „Pentru ca însă să nu-ţl 
fiă prea urîtâ., aşteptânda pe Marc, îţi cins- 
tescă papagalulă meu — elfi îţi va povesti 
despre ela.

Clemence îmbrăţişa din nou pe un- 
chiula, esprimânda cuvinte de mulţămire, 
întinse apoi manile după papagalula, de 
care acum nu se mai temea de loca. Joko 
îi sări sburânda pe umărfi şi striga:

— „Bună diua Clemence!“
Toţi rîseră şi tinera fată sări, în

cântată, ou ela afară, coperindu-la cu să
rutări.

— „Aci f&cuşî pe una fericită, cum
nate“ , cjise văduva, urmândâ cu ochii pe 
fiica ei.

— „Aşi dori, ca ea să nu fiă numai 
unica fericită“, răspunse marinarula, care

deveni 6răşî seriosa. „Si d-tale, cumnată, 
ţi-am adusa ceva, mă tema însă că voiu 
deştepta o suvenire durerosă în inima du- 
mitale“.

— „E vorba despre Didier, fiiula 
meu?!“ esclamâ bătrâna femeiă, cu acea 
pătrundere momentană, ce e particulară 
mamelora.

— „Da“, continuâ Bruno. „Când *ela 
a suferita naufragiu acolo josa, din fatali
tate nu eram împreună... Decă bunulti Dum- 
neĉ eu ne-ar fi pusa pe amendoipe aceeaşi 
corabiă... cine scie! eu dor înota aşa, încâta. 
în cursă unti delfina chiar ar căpăta jun
ghiuri — pote că i-aşî fi . putută da cu 
umărula o împinsătură, ca atunci la Tre- 
port“.

— „In faptă d-ta i-ai fosta mântuita 
odată vi6ţa!“ esclamâ văduva, care prin 
acesta a fosta silită să-şi aducă aminte de
o întâmplare, mai uitată de toţi... „N’ar fi 
trebuita să uita acesta, cumnate, nici
odată“ .

La aceste cuvinte ea întinse mâna 
spre marinară, care o prinse şi i-o strînse 
cu putere.
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"Wekerle-Szilágyi-Csáky etc., ca să manifes
teze pentru reformele „liberale“ ale oblă- 
duirei ungnrescí. S’au ínsinuatü deja o 
mulţime de comitate, cari vorü trimite de- 
putaţiuni. Sa’u constituitü şi comitete de 
primire şi arangeare a acestei soandalóse 
scenării guvernamentale şi între aceştia se 
află şi pururea vaccilantulü Iuliu Horváth, 
care mai ierl-alaltăierl tuna şi fulgera con
tra guvernului, ér acum i-se închină ca 
vechii sacerdoţi idolilorü păgâni. Hor
váth a propusă, ca la acéstá mare adunare 
să participe şi femeile maghiare, „cari tot- 
déuna au simţitft cu naţiunea“. Otto 
Hermann a cŞisil, că adunarea acésta va fi
o puternică manifestaţiă contra reacţiunei, 
care ameninţă „liberalismulü.“ Se vorü 
aduna aşadâră „patrioţii“ mamelucl ai gu
vernului şi tote reptilele lui, şi la urmă 
vorü trage unü chefü strajnicü în onó- 
rea „'polgári hámságu-ului. — Înainte la 
plăcinte. . . .

Din Berlinü i-se telegrafiază lui „Pest. 
Corr.“ urmátórele: Unü membru alü am
basadei belgiane comunică, că guvernulü 
germanii s’a esprimatü asupra ideii unei 
conferenţe internaţionale contra anarchis- 
mului în modulü următorii: Propunerea 
iniţiatore în cestiunea acesta aparţine în 
prima liniă guvernului francesü. 0 astfelü 
de propunere din partea Franciéi séu şi 
a Belgiei, décá ar fi aprobată ín modü ofi- 
ciosü de guvernulü francesü, sigurü ar fi 
sprijinită de tóté guvernele continentale.

*

Situaţia internă în Serbia continuă a 
fi fórte încurcată. Partidele se luptă şi se 
cértá mereu, şi radicalii nu voescü odată cu ca- 
pulü se renunţe la aspiraţiunile lorü după pu
tere. Fóia ruséscá „Novosti“ scrie urmátórele 
referitorü la Serbia: Se póte, că pretenţiile 
la tronü ale Karagheorgevicilorü sé aţîţe 
résboiulü civilü ín regatulü sérbescü. Acésta 
în sine n’ar fi unü réu de totü mare. Ceea 
ce ínsé dă lucrului unü lustru primejdiosü 
este, că Austro-Ungaria încă se amestecă 
în afacerile interne ale Serbiei, şi acésta va 
provoca de sigurii şi amesteculu Rusiei. Răulă 
nu se póte lecui, decátü prin o imediată eşire 
a lui Milan din Serbia.

Causa română, în Anglia.
Unü corespondentü alü lui „Ellenzék“, 

din Oxford ín Anglia, care se semnézá 
«Józan Miklós“ , scrie diarului acestuia, că 
în 4ilele din urmă a sositü acolo studen- 
tulü Demetrescu, trimisü de Liga din Bu
curesci anume, ca sé lucre ín interesulü 
causei române. Acestuia sé-i fi succesü a 
„seduce“ pe una din gazetele din Oxford, 
ca sé scrie ín favórea Replicei studenţiloră 
români. Acéstá gazetă, negreşită vTh. Ox
ford Magazin“ , despre care amü fácutü a- 
mintire în numérulü de éri alü „Gazetei“ , 
a şi scrisü unü articolü íntitulatü „Studen
ţii români din Ungaria“ , în care amintesce

„Replica“ şi 4i°e} pentru a informa mai 
bine publiculü englesü, s’a hotărîtă a se 
aranja unü meetingü. In acestü articulü 
fóia englesă mai 4i°e urmátórele:

„Situaţiunea naţionalităţilorü supuse 
Ungariei este fótre întristătore.

„E curiosü, că Maghiarii, cari câştiga
seră atâtea simpatii în luptele lorü în po
triva Austriei, au adoptatü acum în urmă, 
cum se vede, o politică celu puţin — nelibe- 
berală.

„Nu de multü Slovacii au fostü opriţi 
a ţin0 o sérbátóre ín onórea marilorü lorü 
poeţi. In Transilvania, unde populaţiunea 
română se urcă aprópe la patru milióne, 
copiii români suntü ameninţaţi cu maghia- 
risare, şi 4iarele românesc! suntü suprima
te rendű pe rendű.

„Er membrii partidului nationalü ro
mână în curéndü vorü fi traşi în judecată 
la Cluşiu, pentru vina de înaltă trădare — 
că presentaserâ o adresă împeratului despre 
plângerile lorűü.

Corespondentulü fóiei unguresc!, ci- 
tándü din „The Oxford Magazin“, 4'ce) 
că elü îşi va da silinţa de a convinge (sic !) 
pe redactorii acestui 4i&rü, că suntü „duşi 
pe gliiaţă“ de acelü studentü română, că 
informaţiunile ce le-au primitü, nu cores- 
pundü adevérului şi se razimă cu deose
bire pe afirmarea, că în Transilvania popo- 
raţiunea română s’ar urca aprópe la 4 mi 
lione. Englesulü ínsé se vede, că sub Tran
silvania înţelege pe toţi Românii din sta- 
tulü ungară, şi în casulü acesta cifra nu 
este esagerată. Corespondentulü ungarü 
pare a fi ínsé fórte íncre4utü în puterea 
lui de a persuada pe Englesi în interesulü 
şovinismului ungurescü, căci mai promite 
încă, că se va presenta şi la meeţingulă 
proiectat şi va căuta sé réstórne „neadevéru- 
rile“ cu cari ar voi sé momóscá Românii 
pe Englesi. Póte sé încerce d-lü Józan*) şi 
acésta, căci nu va fi nici celü dintâiu, nici 
celü din urmă şovinisttt ungarü, care se va 
face de rísü înaintea lumei, vrândă a nega 
ceea ce este doveditü prin acte.

Starea finaciară a Italiei.
Celă mai importantă evenimentă în 

Italia este astădl esposeulü financiarü alü 
ministrului de finance Sonnino. Scimü, că 
totulü atârnă a4î în Italia dela reguMtféà- 
financelorü dëràpënate ale statului. Espo
seulü lui Sonnino impune noué şi grele 
sarcini poporaţiunei; dér cum ar fi cu pu
tinţă altfelă, de a delătura crisa financiară, 
când statulă se luptă cu deficitulă efec
tivă pe anulü 1894/5 de 175 miliône lire 
şi când datoria publică trece peste unăju- 
métate miliardü?

Ministrulă vré sé facă ună şiră de 
economisărl în suma de 45 miliône. Cele 
mai mari economii spereză a le face prin 
reforma administaţiei interne, pe temeiulă

* ) Nu cumva acestü studentü ungurü, care 
studieză teologia în Oxford, 'este acela, care a 
fabricată şi a publicatü prin foile din Cluşiu pre
tinsele opiniunî ale unui diaristü englesü. asupra 
Itomânilorü din Ardealü? — Red.

descentralisării şi ală simplificării serviţiu- 
lui. Pentru acéstá reformă elă cere o ne
condiţionată plenipotenţă dela cameră. Mi
nistrulă propune ună şiră de urcări ţarun- 
curi) de dare, cari la olaltă sé aducă 100 
milióne. Astfelă va urca darea de pământă 
cu 17 milióne ; impositele pe averea mo
bilă cu 52 milióne; preţulă sării cu 8 mi
lióne; taxa de moşteniri cu 4 milióne; im- 
positulă pe alcoholă cu 3l/2 milione, şi va 
introduce o dare geuerală de venită, care 
va aduce 10 milióne anuală. Spre a resta
bili echilibrulă în bugetă,"propune conver
siunea unei părţi a datoriei 'convertisabile. 
Ministrulă a mai anunţată încă importante 
mésurl cu privire la datoria publică şi la 
visteriă, apoi mésurl pentru a crea o stare 
legălă a circulaţiei baniloră de hârtiă; în 
fine anunţă, că prin decretă regescă s’a ri
dicată darea pe grâne dela 5 la 7 franci 
de maja şi totodată se casézá darea de 
consumü a comuneloră pe făină, pâne şi 
Aluaturi, care face circa 2 franci. Acésta 
tnésurá s’a luată spre a uşura dările locale 
cele mai apásétóre pentru ţâranii din Sici- 
lia şi Italia de sudă. Ministrulă conchide, 
că cu tóté aceste mésurl, va dobândi cu 
150 milióne mai mare venită anuală. Opera 
se va completa prin reforma serviţiului ci
vilă şi militară între marginele împrejură- 
rilorü date. Elă încheiă accentuândă, că în 
faţa pericolului, camera trebue sé ia hotă- 
rîrl grabnice. Ministru-preşedinte Crispi 
urgitâ apoi reforma serviţiului civilă şi mi
litară, şi propunerea lui de a se însărcina 
doué comisiuni cu studiarea acestei ces- 
tiuni, a fostă primită aprópe cu unani
mitate.

Yomă vedé acum din discusiunea ce 
va urma, întru câtă noulă ministru de fi
náncé a nimerit’o mai bine, au nu, decâtă 
antecesorii séi.
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Swetozar Húrban a fostü felicitată, 
cu ocasiunea liberării sale din ínchisórea 
dela Seghedinü, cu căldurose telegrame, 
adresate 4"iarului „Narodnie Noviny“ , cele 
mai multe venite din Beomia şi Moravi a. 
„Narodnie Noviny“ dela 17 1. c., vorbindă 
de eşirea din temniţă a lui Húrban, 4i°e 
între altele: „Noi Slovacii ne-amă sculată 
târdiu. Apăsaţi de mii de neajunsuri şi ne
dreptăţi, abia ne-amă deşteptată şi înce- 
pemă acuma a ne organisa conducerea na
ţională, căci acésta ne-a adus’o numai 
anulă 1848; cu acestă ană este strînsă le
gată numele lui Húrban, noué simpatică, 
ér inimiciloră urîtă; şi de atunci au înce
pută Slovacii sé jertféscá vi0ţă şi avere 
pentru naţiune. Húrban Vajanskya lucrată 
cu totă încordarea spiritului séu în ogorulă 
naţionalismului slovacă, şi pentru aceea a 
ajunsă la Seghedină... Ilă salutămă cu cele 
mai sincere sentimente şi 4icem^ : P -̂

catü, că nu avemă între noi mai mulţi băr
baţi ca elă“ .

— o —
Arménul ü — páti iotü bunü. „Erdélyi 

Hiradó“ din Cluşiu publică în Nrulü séu 
din 21 1. c. o corespondenţă a unui Ar
mână din Gherla. Arménul se plânge ín a- 
céstá corespondenţă, că a primită dilele 
trecute o invitare la ună bală românescă, 
scrisă în limba valahă, pice, că a trimisă 
numai decâtă îndărătă invitarea cu obser
varea, că în „Magyarország*, unui „ma
gyar ember“ ’i-se cuvine invitare maghiară! 
Atâta-i totulă ? Românii voră învăţa sé scie 
odată, că la petrecerile loră n'au sé invite 
ast-felă de elemente dubie, dela cari nu 
se potă aştepta, decâtă la batjocuri şi in
sinuări. Se mai plânge apoi coresponden- 
tulă armână, că „Yalahiloră nu li-e ruşine 
sé schimonoséscá frumosulă (? ?) nume ma
ghiară alü oraşului lorü (Szamos-Ujvár) cu 
numele románescü: Gherla“. Ei bine, dér’ 
a uitatü descendentulü Haruţiloră dela 
Erzerum, că Arménulü, când se fălesce cu 
oraşulă lui, nicl-odată nu-’lă numesce Sza
mos-Ujvár, ci „Gherla hei bogată, piciorü 
de raiu“ ? Ni-se pare ínsé, că de când s’au 
fácutü Armenii aşa mari „patrioţi“ sérá- 
cescü alü dracului, şi „Gherla hei bogată“ 
a loră, se va face acuşa din „piciorü de 
raiu“ , piciorü de iadü.

—o—
Representanţa comunei Brnşovâ a alesü 

în şedinţa sa de alaltă-eri ín postulü de 
forestierü superioră ală oraşului pe George 
Sterns; în postulă de forestieră de revirü 
pe Gottfried Gunesch, ér în postulă de aju
toră de forestieră pe Alfréd Pomarius. In 
posturile vacante de practicanţi de con- 
ceptă la magistrată ? au fostă aleşi F. Lurtz 
şi G. Hertel, şi în postulü demoşă a ora
şului Theresa Ott. Alegerile aceste s’au fá
cutü cu aclamaţiune şi sub conducerea pro- 
tonotarului comitatens Dr. Fried. Jekel. In 
postula de controloră la spitalulă orăşe- 
nescă fu alesă cu maioritate de voturi 
Ioană Gooss. In fine fu alesă W. Jekel, 
membru în comisiunea pentru conscrierea 
alegétorilora comunali. — In aceeaşi şe
dinţă a interpelata d-lă Ios. Puşcariu pe 
primară asupra furtului de lemne săvârşită, 
în Vama-Buzăului înainte cu câţiva ani şi a 
întrebată, ce s’a făcută pentru pedepsirea 
culpabililoră şi pentru despăgubirea oraşu
lui? D. primară a promisă, că va da în 
şedinţa viitóre desluşiri, pe basa acteloră, 
ce se află la magistrata.

—  o —
Giers greu bolnavii. Din Petersburgă 

se telegrafiézá, că Giers e fórte greu bol
navă, încâtă nu se póte scula din patü. 
Medicii au renunţată deja la speranţa, ca 
să mai potă ţin0 în viaţă pe celebrulü di
plomată rusă. Cercurile politice credü, că 
urmaşulă lui va fi Şişkin, secretarulü dela 
depărtămentulü afaceriloră esterne.

—o—
Catedrala din Bucuresci. In timpulă 

din urmă s’a lucrată cu mare insistenţă pen-

— „O, acésta e o bagatelă, despre 
care nu merită sé mai vorbimă“, 4ise e 0̂ 
cu bunétate, „a fostă ună simplu serviciu 
de prieteniă — nimicü mai multü. In In
dia ínsé nu i-am pututü sări în ajutorü, 
pentru-că la sosirea corăbiei nóstre, vasulü 
lui Didier se afla deja de patru-spre^ece 
4ile la ţermure. Am pututü afla numai lo- 
culü, unde era ímorméntatü şi a-i pune o 
cruce de bambus la cápétáiu“ .

— „Ai fácutü acésta? !“ esclamâmama 
cu faţa inundată de lacrimi. „O, îţi mulţă- 
mescü, Bruno! de o miie de ori îţi mul- 
ţămescă, cumnate dragă!“

— „Acésta încă nu e totü“, continua 
marinarulü, care se simţia şi elü emoţionată.

Am aflatü că miserabilii de LascarI ar fi 
vándutü efectele celorü înecaţi şi după 
multă căutare am gásitü césorniculü nepo
tului meu, l ’am réscumpératü cu toţi banii 
câţi îi aveam la mine şi ţi-l’am adusü cu 
mine, cumnată, étá’lü!“

Cu aceste cuvinte elü înmânuâ bé- 
trânei femei unü césornicü mare de argintü, 
care atârna de o sforişoră, ce fusese unsă 
cu păcură. Véduva dete unü ţip0tă, prinse 
césorniculü şi-lă săruta de repeţite ori. Fe

meile plângeau şi chiar Martin părea adâncă 
mişcată, în vreme ce unchiulü Bruno tuşea 
din greu şi se încerca a bea, ca sâ-şl su
prime emoţiunea.

După ce véduva Mauvaire se reculese 
într’atâta, ca sé potă ârăşl vorbi, ea îmbră
ţişa pe bravulă marinară şi-i mulţămi din 
inimă pentru acéstá probă de iubire. Ea 
nu se mai cugeta la ideile şi planurile, 
care-i preocupaseră pănă atunci spiritulă, 
ci era plină de gratitudine pentru preţio- 
sulü presentü, care-i amintea pe fiulü ei, 
rápitü în modü aşa de crudü.

Tonulă convorbirei cu Bruno ajunse 
a fi acum mai descusutü şi mai prietinescü. 
In scurtü — declaraţiunile lui france nu 
mai permiteau nici o índoélá despre ade- 
vérata lui situaţiune: unchiulü din Ame
rica se întorcea totü aşa de séracü, pre
cum şi plecase. Când elă 4isese nepotului 
său, că elă şi cu ai séi se voră căi de ră- 
céla, ce au arătat’o faţă de elă, cugetase 
numai la aceea, că mai curéndü séu mai 
târ4iu, loră le va páré réu, că au tractată 
aşa streinü pe o rudeniă bună de inimă — 
tote celelalte erau conclusiunl ale fantasiei 
lui Martinü.

Cu tote că acestă descoperire nimicea 
pentru totdéuna tóté speranţele ce le nu
triseră mama şi fiica, totuşi purtarea lorü 
şi de aici înainte nu se schimbă întru ni
micü. Unchiulü Bruno le câştigase inima: 
améndoué îi păstrau acum de bună voiă 
acea amabilitate, cu care la ínceputü ílü 
întâmpinaseră din interese personale şi 
acum se întreceau a*i arăta cea mai iubi- 
tóre prevenire.

Marinarulü, pentru care se puseseră 
în contribuţiă tote resursele modestului me- 
nagiu, tocmai se sculase dela masă, când 
Martin, care părăsise pentru câte-va mo
mente odaia, reîntrâ ârăş! repede, între- 
bándü pe unchiulü Bruno, décá nu voiesce 
să-şi vân4ă maimuţa.

— „Pe Rochambeau?“ întreba mari
narulü, „nu, amice. Eu l’am crescutü, elü 
mé ascultă şi ’mi-e în acelaşi timpă servi- 
toră şi cameradă de societate. Nu l’aş! da 
pentru valórea în4ecită a preţului séu. Dér 
cine voiesce sé mi-lă cumpere?“

-  „Domnulă conte“ , fu răspunsulă 
junelui bărbată. „Elă a trecută pe aci, a 
vă4ută animalulă şi i-a plăcută aşa de 
multă, încâtă m’a rugată sé-i ficsezü eu

preţuhi £Í sé-i ducü maimuţa la castelü“.
— „Spune-i numai, că Rochambeau 

nu e de vân4are“, 4ise Bruno cu buneţe, 
umplându-şl luléua.

Martin făcu o faţă supératá.
— „Acésta totuşi ínsemnézá a fi fórte 

nefericitü ! “ 4ise 0lü. „Tocmai acum îşi aduse 
contele aminte de promisiunea sa : elü 4ise> 
că ar vré sé aibă maimuţa şi cu acea oca- 
siune s’ar înţelege cu mine şi asupra pos
tului de perceptorü“.

— „O, Dumne4eule, atunci noroculü 
tëu ar fi fácutü!“ esclamà véduva c’unü 
tonü tristü.

Bruno cerù sé i-se esplice lucrulü.
— „Tu sperezi deci“ , 4ise după

o scurtă meditare, „că décá ílü vei pune pe 
contele în posesiunea lui Rochambeau, vei 
primi postulü, pe care doresc! së-lü ai?“

— „Sunt sigurü de acésta“, răspunse 
Martin.

— „Ei bine ! “ striga marinarulü în
dată, „eu nu vândü animalulü acela, dér 
ţi-Hi dáruescü ţie! Pune-lü la disposiţia 
d-lui conte şi elü va trebui să se arate re
cunoscătorii pentru complesanţa ta“.

Unchiulü Bruno nu se putù scăpa alt-



Nr. 38 1894. GAZETA TRANSILVANEI. Pagina 8

tru ridicarea unei catedrale măreţe în ca
pitala României. Diferite comisiunî au fostü 
alese, ca sé studieze planulü şi loculü, unde 
ar fi mai potrivitü a se ridica pomposulü 
locaşO alü lui Dumnecjeu. Consiliulü comu- 
nalü alü Bucurescilorü a hotárítü în prin
cipiu, ca măreţultt edificiu sé fiă ridicatü 
în faţa palatului universităţii, ér edificiile, 
cari stau în apropiere pe vre-o trei strade, 
sé se esproprieze.

—o—
Secret« lu dela Friedrichsruli. O to-

jlegramă din Berlinü, cu data de 20 Febr.
1 anunţă urmátórele: După visita, ce a fă- 
<mt’o ímpératulü Wilhelm lui Bismarck în 
Friedrichsruh, fórte multe semne arată, că 
convorbirile, ce le-au avutü aceşti doi foşti 
rivali, nici pe departe n’au avutü resulta- 
ítulü doritü de ímpératulü. A  fácutü o ge
nerală deprimare împregiurarea, că îndată 
după práncjü Bismarck s’a retrasü, ér sóra 
la 9 óre ímpératulü a párásitü castelulü 
numai în societatea lui Moltke şi cu câ
teva persóne dela curte. Bismarck abia târ- 
c}iu a grábitü cu paşi repecji după ím
pératulü. Când s’au despărţitfi la gară, 
Wilhelm a strínsü fórte rece şi numai odată 
mâna lui Bismarck, pe când la sosire ei 
şi-au strínsü mânile fórte cáldurosü de câte 
trei-ori.

—o —
Carte románésca oprită. Ministrulü 

ungurescü de culte a opritü pentru tóté 
scólele din ţeră întrebuinţarea cărţii de în- 
v0ţământfl: Istoria Ungariei şi Elemente 
din istoria generală, pentru scólele popo
rale, de Dr. Nicolau Popü, sub pretextü, că 

; ar conţine date false (??) în ceea ce pri- 
vesce istoria şi dreptulü publicü.

— o —
Liferare. Pe séma societăţii pe ac- 

ţii a căii ferate de pe valea Someşului 
suntü a se lifera diferite materiale: lemne, 
obiecte de sticlă, piele, hârtie, petroleu, 
oleu, lumini, sápunü etc. Informaţiunile se 
dau în biroulü camerei comerciale din Bra- 
sovü. Terminulü pentru înaintarea de oferte 

j este 15 Martie a. c.
—o —

Finanţele sérbescí. După cum se a- 
nunţă din Belgradü, grupa băncei otomane 
a datü ministerului de finanţe sérbescüunü 
avansü de 600.000 dinari aconto jumătăţii a 
doua din ímprumutulü sérbescü de 44 mi- 
lióne. Prin acésta guvernulü este pusü ín 
posiţia de a-şî acoperi lipsele momentane 
ale visteriei de statü. După ce guvernulü 
sérbescü a luatü mésurl stricte, de a in- 
cassa dările restante, cari facü peste 20 mi- 
lióne şi după ce şi venitele din vame suntü 
acum mai regulate, astfelü peste puţinti 
timpü tóté greutăţile în administrarea fi* 
nanţelorfi sérbescí se vorü delătura.

— o —
Pentrn înfiinţarea unei biblioteci şco

lare se va ţine în Cr i cău (lângă Alba- 
lulia) o petrecere împreunată cu produc- 
ţiune teatrală, Duminecă în 13/25 Febr.

felü de concertulü de mulţămite, ce se ri- 
; dicau acum din tote părţile în giurulü séu, 

decátü trimiţendtt pe nepotulü séu cu Ro- 
■chambeau la castelü. Martin fu primitü acolo 
din partea contelui în modü fórte graţiosfl. 
Acesta se întreţinu cât-va timpü cu elü, 
se convinse, că are însuşirile recerute pen
tru funcţiunea solicitată şi i-o şi acorda.

Ne putemü închipui bucuria familiei, 
când Martin se întorse cu acestă scire 
acasă. Véduva voia s0-şl espieze de totü 
nedreptatea ei şi mărturisi marinarului tote 
acele speranţe egoiste, pe cari le escitase 
reîntorcerea sa. Unchiulü Bruno rîse cu 
hohotü.

— „Pe Dumnedeulü meu !“ esclamâ 
elü, „v’am jucatü deci o frumosă farsă! 
Voi speraţi la milióne, şi eu nu v’amü adusü 
decátü doué animale nefolositóre !u

— „Te înşeli, unchiule,“ q|ise ^ e" 
mence cu blândeţe. „D-ta din contră ne-ai 
adusü trei comori nepreţuite, pentru-că

! mulţămită d-tale, mama mea are acum unü
1 suvenirü, fratele meu o funcţiune şi eu 
\ eu am o speranţă!“

Cămilă B...

I .  ----------------

1894, în sala şc0lei gr. or. Preţultt de in
trare : de personă 50 cr., de familiă de 8 
membri 1 fl. Suprasolvirî şi oferte marini- 
móse se primescü cu mulţămită şi se vorü 
cuita pe cale publică.

Din camera ungară.
D e ib a te re a  a su p ra  cáséto rie i civile.

Şedinţa dela 21 Febr.

Desbaterea asupra proiectului o în
cepe Justh Gyula, preşedintele partidei in
dependente şi dela 48. Deja dela ínceputü 
declară, că consimte pe deplinü cu proiec
tulü cásétoriei civile şi aducerea lui la va
lóre de lege o ţine indispensabilă pentru 
interesele ţării. De-aceea primesce da’capo 
proiectulü, ca basă a desbaterei speciale.

Justh nu-şi póte închipui viâţă de 
statü organisată, unde basa familiei şi a so
cietăţii, adecă matrimoniulü, nu este regu- 
latü în raporturile lui cu societatea. Din 
causa aeésta nu înţelege de ce catolicii re
pudiază aşa de multü acéstá reformă. Şi 
elü e catolicü, dér prin proiectü nu vede 
de locü atacate dogmele bisericei sale. Dér 
chiar aşa să fiă, când stau! faţă în faţă in
teresele statului cu ale bisericei, atunci tot- 
déuna va da preferinţă celorü dintâiu şi va 
subordona pe cele de a doua. înainte de 
tóté elü e Maghiarü şi numai după aceea 
catolicü.

Oratorulü îşi esprimă apoi nemulţă- 
mirea sa faţă cu congresulü catolicilorü, ţi- 
nutü sub presidenţia primatelui. Kotărîrea 
acestui congresü, ca alegătorii catolici sé 
voteze pretutindeni la alegeri numai pen
tru bărbaţi catolici, o consideră Justh, 
ca o declaraţiă a résboiului religiosü şi ca 
espresiunea cea mai înaltă a intoleranţei 
confesionale. Aceia, cari vréu*sé ducă sta- 
tulü în résboiulü religionarü, suntü prici
nuitorii totalei nimiciri a Ungariei. Elü 
speră ínsé, că încercarea acésta se va sdrobi 
de sentimentulü patrioticü alü poporaţiunei 
Ungariei.

Combate apoi pe aceia, cari cjicü, că 
instituţia căsătoriei civile e imposibilü de 
a se puté introduce în Ungaria. Ar fi o 
ruşine pentru noi, esclamă Justh, décá 
n’amü pute face ceea ce a fácutü vecina 
nostră Româniă şi Francia. Nu se îndo- 
iesce vorbitorulü, că esecutarea legei va 
întâmpina mari greutăţi. OrI-ce ínceputü 
este însă greu.

Se bucură nespusü de multü şi inima 
şi-o simte plină de cea mai sinceră satis- 
facţiă, când vede, că ridicarea la valóre de 
lege a principiilorü cuprinse în proiectü, 
este cu deosebire succesulü partidei sale, 
nu numai pentru-că partida independentă 
a urgitatü de ani de cjile acéstá reformă, 
ci şi pentru aceea, că în urma grupărei 
dintre deputaţii parlamentului în jurulü 
acestui proiectü, sortea lui se află în mâ
nile lorü. Principiile căsătoriei civile, $se 
Justh, li-au profesatü antecesorii noştrii, 
li-amü hránitü şi noi timpü de decenii şi 
stámü neclintiţi pe lângă ele, şi atunci, 
când chiar contrarii noştri au luatü sarcina 
să le realiseze; noi iubimü mai multü prin
cipiile nóstre, decátü urímü pe contrarii 
noştri. Noi, sfîrşi Justh, nu cáutámü pe aliaţii 
noştri cei mai naturali în tabăra reacţio- 
narilorü, ci în cereulü adevăratului libera- 
lismü nefalsificatü. Istoria Ungariei ne 
arată, că totdéuna tendinţele la indepen- 
dinţă au mersü braţfi la braţtt cu nisuin- 
ţele liberale, şi că aceia, cari s’au opusü 
progresului spiritului timpului, au fostü de 
obiceiu cei mai aprigi duşmani ai indepen
denţei Ungariei. Primescü proiectulü.

Iosifü Bano nu cunósce lege, care sé 
fi fostü aşternută pe biroulü camerei cu 
atâta nervositate, cu atâtea ciocniri de in
terese de naţionalitate, ca proiectulü acesta. 
Dela ínceputü declară, că este contra pro
iectului cásétoriei civile obligătore, şi că se 
alătură la părerea contelui Apponyi. In
sistă apoi mai pe largü asupra conducerei 
matriculelorü şi dă espresiă convingerii, 
că matriculele nu le va conduce cu con- 
scienţiositate nici o autoritate civilă, cum 
le-au condusü pănă acuma preoţii.

Ministr. Carolü Hieronymi dela ínce
putü se ocupă cu aserţiunea contelui Ap
ponyi, că în Ungaria nu se potü introduce

matriculele generale de statü. Vréndü sé 
lámuréscá cestiunea, dice, că proiectulü 
réspunde fórte hotárítü acestei întrebări; 
§ 6 spune, că în capitală şi reşedinţă con- 
ducétorii matriculei vorü fi membrii repre- 
sentanţei orăşenesc!; în Fiume şi în ora
şele cu dreptü de jurisdicţiune, apoi în co
munele mari şi mici se vorü numi condu
cători de matricule dintre primari; în ca
şuri escepţionale, cum cji°e § 7, acolo unde 
împrejurările motivézá § 6, se vorü numi 
şi persóne, cari nu ocupă o funcţiă de statü. 
Crede, că acésta e destulü de lámuritü.

Oraşe şi comune, în cari trebue con
ducători de matricule, suntü în totă ţera 
686, ér locuitorii acelora facü aprópe ju- 
métate din íntrégá poporaţiunea ţârii. Ces
tiunea este acum, că cine vorü fi conducă
torii de matriculă în cele 1287 comune 
mari, pe cari nu le-am socotitü între ace
lea, unde fără îndoială se vorü afla con
ducători de matriculă, — apoi în cele 2500 
cercuri notariale, în cari se află 10,000 co
mune mici, cari nu suntü capabile, de a 
coréspunde recerinţelortt comunale. Totă 
sarcina va cádé în astfelü de caşuri pe no
tarii comunali şi cercuali.

Ministrulü apoi arată cu cifre statis
tice, că pe-unü conducătorii de matriculă nu 
se vinü la anü, decátü 257 introduceri, a- 
decă 5 pe séptémáná. Dintre acestea însem
nările nascerilorü şi morţilorü suntü con
statarea unui faptü simplu, ér pentru acésta 
suntü capabile numai primăriile comunale. 
Dér sé presupunemü, că din íntregü cor- 
pulü notarialü, 500 nu suntü capabili pen
tru astfelü de funcţii. Ei bine, dér avemü 
în ţ0ră 409 solgábiréi. Dintre aceştia 100 
locuescü în oraşe, aşa-d0ră la ei nu pu
temü reflecta, deórece locuescü acolo, unde 
suntü şi alţi conducétorl de matriculă. Ré- 
mánü aşa-dâră 309 solgábiréi pentru um
plerea a 500 funcţii de conducerea matri
culei. Suntü, mai departe, în ţâră 200 ast
felü de primari comunali, cari potü corés
punde acestei probleme. Ar fi tristü, décá 
ar fi numai 200.

Vorbindü apoi de partea financiară a 
cestiunei, d-lü Hioronymi ĉ ice, că condu- 
oerea matriculei nu ar costa anualü pe 
statü, decátü 1,362,000 fl. Eu ínsé am re- 
dusü suma acésta la 800,000 fl., care 
credü, că e cea mai moderată sumă po
sibilă.

După tóté acestea d-lü Hieronymi 
crede, că critica şubredă, că nu s’ar puté 
introduce a<}î în Ungaria matricula civilă 
de statü, pănă când nu se va introduce 
administraţia de statü, este o absurdi
tate.

Nu sufere îndoială, că greutăţile îm
preunate cu matricula, vorü fi înlăturate, 
décá dintre reformele administraţiei de stat, 
se va realisa celü puţinO reforma comunală. 
Eu îmi dau totă silinţa, ca sé viu câtu mai 
curéndü înaintea dietei cu proiectulü de 
reformă comunală, cu tóté că d-lü Appo
nyi a declaratü ieri, că guvernulü n’are sé 
conteze la sprijinulü lui în cestiunea ad
ministraţiei de statü.

La sfîrşitfi d-lü Hieronymi declara, că 
guvernulü nu vré résboiu cu bisericile şi cu 
confesiunile; dimpotrivă face totü posibi- 
lulü, ca sé trăescă în pace cu bisericele şi 
eu confesiunile.

Mai departe guvernulu e aplecatü a 
sprijini niţSuinţa, ca sé se înfiinţeze autonomia 
catolică şî a satisface dreptele dorinţe ale 
protestanţilorO, ér ca pace sé fiă între statü 
şi biserice, atârnă şi dela acestea. Din am
bele părţi se cere bunăvoinţă reciprocă. 
Eu sunt de credinţa, că proiectulü acesta 
dă posibilitatea, de-a se susţinâ acéstá 
pace.

Emil Babo, celü din urmă vorbitorü 
în acéstá şedinţă, făcu o aspră critică asu
pra politicei guvernului, care e necorectă 
şi egoistă.

Cu tote acestea ínsé votézá proiec
tulü cásétoriei civile, dérá nu consimte cu 
revisuirea art. de lege 63 din 1868, căci 
revisuirea acésta ar spori numai cásétoriile 
mestecate. Elü e contra cásétoriei faculta
tive, fiindcă cásétoriile maghiare militézá 
pentru forma obligătore. N’avemü nevoiă 
să urmámü pe Austria, cjise Babo, când 
noi putemü faee ceva mai bunü. E nece

sitate, ca în ţera acesta să vedemii în t6te
o naţiune imitară, care să progreseze cu 
paşi siguri spre independenţă.

Desbaterea se finesce la iy 2 ore.

Dare de sâmă şi mulţămită 
publică.

Cu ocasiunea balului arangiatü de 
eubcomitetulü „Reuniunei femeilorü ro
mâne pentru ajutoraroa véduvilorü sérace 
din Braşovtt şi Săcele“ au incursü urmá
tórele oferte dela d-nii:

A. Verzea parochü 2 fl.; G. Urdea 
parochü. 1 fl.; I. Purecelü 2 fl.; I. Banciu
2 fl.; M. Ciută 2 fl., R. Ardelea 2 fl.; N. 
Puianü parochü în Doboli 2 fl.; I. I. Mân- 
dai 2 fl.; I. Bodeanü. 2 fl.; I. Brenciu 1 flJ; 
Gr. Popa 1 fl. 20 cr.; P. P. Sasu 1 fl.; I. 
Moldovanü 1 fl.; G. Şeitanfi 1 fl.; I. Popa
1 fl.; S. Grama 50 cr.; 1.1. Pascu parochü
1 fl.; Al. Căciulă 1 fl.: I. Pascu parochü
1 fl ; R. Georgescu 1 fl.; I. Oncioiu 1 fl.; 
I. Petcu 1 fl.; I. Bodeanu 1 fl. 40 cr.; G. 
Sasu 1 fl.; V. Brenciu 50 cr.; Mihailü Pe
tru 1 fl.; X. Bérsanü 1 fl.; G. I. Popalfl.; 
Vas. Panţu 1 fl.; G. Fulea 50 cr.; G. Cri- 
v0ţti 1 fl.; Aurelü. Popoviciu 1 fl.; I. Po- 
poviciu înv. în Dobol! 1 fl. 50 cr.; I. I. 
Gavétü 1 fl.; D. Dogarü 1 fl.; G. Sasu
1 fl.; N. Popa 1 fl.; I. Stoianü 1 fl.; Lo- 
cotenentü Doboi 1 fl.; Suprefectulü Katn- 
ner 1 fl.; N. Căciulă 1 fl. 50 cr.; R. Ble- 
gu 1 fl.; S. Ţiţeiu 1 fl.; I. Argăselă 1 fl.; 
Ernst Ilk 1 fl.;Karl Schmidt 1 fl. Suma 
totală 54 fl. 10 cr.

Subtrágéndü din acéstá sumă spesele 
de 36 fl., resultă unü venitü curatü de 
18 fl. 10 cr.

Satulungű, ín 9 Februarie 1894.

Elena Verzea R. Verzea,
preşedintă notarű.

*

Hategű, 20 Febr. 1894.

La concertulü datü în 1 (13) Ianuarie 
pentru incendiaţii din comuna Ohaba, au 
mai incursü prin contribuirl benevole dela 
următorii d-nl:

N. R. Danilescu, prof. în Bucuresci 
10 fl.; Oct. Popü, inginerü în România 10 
fr.; Prin colecta d-lui Dr. Silviu Moldo
vanü, advocatü în Oréstiá 10 fl.; Nicoră 
cand. de advocatü în Deva 1 fl.; Fabri 
Calman din Haţegfi 1 fl. şi d-şora Alexan
drina Bolonaşiu din Bucuresci 2 fl.

Priméscá şi aceşti generoşi donatori 
espresiunea celorü mai profunde mulţămirl 
pentru sprijinulü moralü şi materialü.

Cornelia Popovicî,
dirig. corului.

DIVERSE.
0 dramă a gelosiei. In nóptea de 2 

Februarie, într’o casă din strada Dunoyez 
din Parisü, pe la óra 1, s’a auc|itü strigă- 
tulü: „In ajutorü! asasinul!“ Imediatü mai 
mulţi chiriaşi alergară în odaia unui sculp- 
torü în lemnü, anume Louis Alizon, în 
verstă de 25 ani, unde se au îau gemete. 
Uşa fiindü închisă, s’a scosü din ţîţînl şi 
când intrară înăuntru, se găsiră în faţa 
chiriaşului şi a unei tinere femei, amândoi 
scăldaţi íntr’unü lacü de sânge. Louiz Ali- 
zonü avea o rană profundă în peptü. Fe- 
meea, care s’a recunoscutü că este o d-ş0ră 
anume Antoaneta Jouvet, amanta sculp
torului, era rănită la capü, la peptü şi la 
braţtt. Şi causa acestei îndoite crime nu e 
alta decátü gelosia, o gelosie nebună. Ali
zon ştia bine, că amanta lui nu-lü înşâlă, 
dér credea, că densa nu-lü iubeşte.

Familia anarchistului Henry. Aten- 
tatorulü dela otelulü Terminus este fiulü 
unui colonelü pe vremea comunei. Emile 
şi fratele séu Fortune Henry erau oratori 
cunoscuţi în întrunirile anarchiste. în anulü 
trecutü amândoi fraţii Henry au fostü ares
taţi într’o adunare, unde Emil arătase o 
bombă şi exprimase cuvintele: „ Ac e s t e  
suntü armel e  nós t r e ! “ Dér au fostü 
puşi în libertate. De atunci Fortuné a 
fostü condamnatü de 5 ori de cătră Curţile 
cu juraţi din provinciă. Pentru momentü 
elü îşi face pedepsa de 3 ani închisore, 
la care a fostü condamnatü pentru escitare 
la omorü.

Proprietar! : D r. A u re l M u reş ian u .

Mactorî responsabilii: G re g o r iu  M a i o r i
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Cursul Sa bursa din Viena.
Din 22 Februarie 1894.

'Renta ung. de aura 4°/0 . . .  
Henta de cor6ne ung. 4°/0* • • 
* =pr. ofeil. fer. ung. în aur 41/2°/0

„ „ » ^smt 4V27o
0\>lig. „ „ „ de ost. I. emis.
Bonuri rurale ungare...................

„ „ croste-slavone. .
i oprum, ung. ou preajii. . . .

Renta de hârtie austr..................
„ „ argint * . . . .
* » aurn n . . . .

Losuri din 1860 ................. ....
A.oţii de ale Bănoei austro-ungară.

„ „ ÎJîig* d e credit.
n v austr. de •'•reciit . , 

N apo leon  d ’orî . . . . . . .

Mărcî i-ap. germ. ......................
London (lire sterling0).................
Renta d* corone austr.................

98.10 
97 90 

120.20 
146 50 

1004.-

435.—
864.75

9.92
61.02%
125.-
97.65

f

I ,

„ V a t r  a »
F O A I E  I L U S T R A T A  P E N T R U  F A M I L I E

sub redactiunea
» - l o r  I. S L A V IC I, I . li. CAH AGIATilS şi Q. COŞBITC.

Acesta revistă ilustrată este dirigiată de unii dintre cei mai apreţiaţl scriitori români, 
cu menirea de a oferi Onor. publicu cetitorii românii, cele m aî bune scrieri ale ca
lorii mai talentaţi scriitori români din tote părţile locuite de România

Trebuia î i sfârşita o foie, care se ocupe unu locu de cinste pe masa fie cărei fami i 
românesl.

Nu va fi cruţată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scopi; grija de căpetenie fiindii a 
nu lăsa se se strecore în acestă revistă nimieu nepotriviţii cu tradiţiile nemului nostru şi 
cu moravuri e familiei.

Cele mai bune nuvele, romane, povestiri, poesif e tc , originale şi ale
se, vorti. ocupa primuli locu şi numai întemplătoru in alU 2-lea reudfi. traducţium. Tote 
insă in cea m i curată, mai alesă şi mai frumosă românescă.

Artele, ştiinţa, recensiunile theatrale şi musicale, noutăţile literare, evenimentele însemnate, 
partea variată şi humoristică, to^e işl vor ave colonele sp^ci le reservate in acestă foie, cu 
competinţă şi cu onestitate redactate

Nici viaţa casnică nu va fi negligiată. Sf-turî bune din punctul de vedere alu educaţiu- 
nei, bigienei. imbrăcăminţil, a traiului econom'cu, felurite indrumătl folositire economiei 
casei, vorti fi trat te cu multă grijă.

Ilust aţiunile -'"orii fi alese pe câtii e cu putinţă din istoria nemului nostru, copil după 
tablourile ar’tiştiloru noştri şi a celorU străini, vederi felurite din ţara nostră şi de pretutin
deni unde locuescii Români.

în  aceste co^diţiunl se va presenta onor. public români foia ilustrată pentru familie
V A T R A “  CA UN^ MĂRGĂRITARU ALO LITERATUREI NOSTRE NAŢIONALE, şi va 

) ţ V n l  i m  apare de 2 ori pe lună, adecă 24 fascicule pe anii de cât« 4 cole 4° 
mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină.

Preţulu abonamentului pe unii anu este: pentru Austro TJngiru.: Corone £4, pentru 
ţările IJniuncn Latine Fr. $4. — Vendarea cunumerulti Corone 1.10, (Austro-Ungaria, 
F r. 1.10. (Ţerile Uniunel-Latine).

Subsemnatulu Vg rogă să primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiunl româneşti 
şi să i asiguraţi continuitatea prin binevoitorulu D-Vostre sprijinii, abonându-Ve la ea.

Cu deosebită stimă: C. S F E T E A ,
870,2 30 Librar-editor.—Bucuresct.

Cursulu pieţei Braşovu.
Din 28 Februarie 1894.

Bancnote rom. Ou mp 9.83 Vêni. 9.86
Argintii român. V) 9.75 n •
Napoieov! d’orî 9.89 91 4 —
ölsíbeoí V» 5.80 rt ‘
Ruble nwescî « 1.33 fl .
Mărci germane 60 90 n *

Tîrgulu Inului 28, Casa Safrano.
A V  I  S  Î Î

OxiorateloarCL D o m n e .
Preţurile prea mar! şi lipsa de 

unu asortiroentu suficienţii m’a silita 
a reda depou Io avuţii în Comision 
d lui Igoatz Weinberger dio Buda
pesta şi am desfăcuţi} pe cale ami
cală od-ce relaţii cu D lui.

Am  ooâre a încunosciinţa pe 
on. D6mne că totii în acelaşu lo
calii Tîrgulu Inului 28 am deschisu 
snb propria mea firmă unfi depou 
de eoiifeetiuni de danie forte 
bine «iSOrtatu, confecţiumle wuntii 
mul tu mai fine ca ceie avute pănă 
acu m.

Voiu avea cele mai noue şi 
frumâse modele din confecţiumle 
ceie principale din Pesta, Viena şi 
Praga

Me recomanda şi rog fi pe on. 
D6mne se visiteze Magasinu meu spre 
a se convinge de noutăţile şi fru
mosule modele ce suntii espuse.

Cu t6tă stima

N. P. Goldmann,
Magasinu Tîrgulu Inului 28, Casa Safrano.

c umperă la Sclimied şi nu la Schmiedel. (Esteuilü provérbtt0
Acestü proverbü se potrivesce la stabilimentulu meu celü mare, care cum

pără cantităţi mari de mărfuri; avéndü cheltuieli puţine potü vinde si eftinü.
M n a f r p  Î S f r î î f i p t n r P  pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu 
IT IU O II O O I I  t t y C lU I  C mostre, cum nu s’au mai vedutü pănă acum, pentru c ro 
itori, nefrancate.

S to fe  p entru  îm brăcăm inte.
Peruvien şi Dosking pentru onoratulü clerű stofe prescrise, pentru uniformele 

funcţionarilor^ c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrée-uri, postavuri pentru 
biliarde şi mese de jocű, loden obicinuitü si impermeabilii pentru rocuri de venătâre, stofe 
de spálatű, pleduri de voiagiu dela fl. 4—14 etc.

Cine voiesce a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din lână cu rată, 
ér nu sd r en ţ e  eftine cari nu preţuescu nici cátü cusutulü croitoriului, sé se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn. (Manchesteri!, Austriei.)
D epositu  perm an en ţii de p o stavu ri peste '/5 m ilio iie florin i.

Trim iterea numai cu Ramburse. •'*»
Corespondenta în limba germană, boemă4 maghiară, polonă, italiană, francesă şi englesă.

355, — 24.

„C E I Ş A N A“
c a s s â  d e  e c o n o m i i  s i  c r e d i t  î n  B r a d .

Convocare Activa. a O IS T T T T IL .'C r B I L i L I T T T J L i T J I Pasiva.

Membri! societăţii de economii şi creditu „Crişa- 
na“ se invită a participa la:

a III. adunare generală ordinară,
ce se va ţine în 21 Martie st n. a. c. la 11 6re a. m.
în localitatea societăţii din Brad.

O b i e c t e l e :
1. Deschiderea adunărei.
2. Constatarea membriioru presenţi.
8. Constatarea împlinirei prescriptelor din §§. 50 

şi 76.
4. Paportulu direcţiunei şi a comisiunei de supra- 

veghiare pro 1893.

fl. cr ti. Ci
Cassa în numeraru......................... 2089 41 Capitalii s o c i a l o ......................... 17750 —
Escomptulu de cambii . . . . 51749 80 Depuneri spre fructificare . 44315 92
împrumuturi pe obligaţiuni . . 25247 17 Cambii de bancă reescomptate 13059 54

,, „ hipotecare . . . 2040 — Dividende neridicate din 1891— 92. 127 88
Mobiliarii . . . .  343 fl. 73 cr. Fondulu de r e s e r v ă .................... 672 10
după amortis, de 10°/0 24 „ 37 „ 309 36 Interese anticipate......................... 1082 16

4428 34
Soma 8i435 74 Suma 81435 74

B r a d  u, ia 31 Decembre 1883 

p. Ioanu Rusu m. p.Vasiliu Damianu m. 
director

Stefanü Albu m. p. 
controlor.

Petru Rimbaşu m. p. 
cass&rti coinptabilG.

Subsemnata cornisiune de supraveghiare, amâ esaminatu contulu bilanţului, şi con-
5. Deciderea asupra compturiioru anuale şi a dis- frontându lu cu registrele principale şi auxiliare, l’amu găsitu în consonanţă cu aceleaşi şi 

tribuirei profitului curat. esact.
6. Aprobarea urcărei salareloru oficialilor pro 1894. B r a d u ,  la 19 Ianuarie 1894.

C o m i t e t u l u  d e  s u p r a v e g h i a r e :  

leodoru Popu m. p. Petru Gligoru m. p. Simeonu Bâciîlă m. p.
fi-

7. Fixarea marceloru de presenţă pro 1894.
8. Alegerea directorului, vice-directorului şi a 

cialiloru pre noua periodă de 3 ani.
9. Alegerea alor 11 membrii în consiliulu admi

nistrativ pe 3 ani
10. Alegerea aloru 2 bărbaţi de încredere şi doi 

secretari pe unu anu.
11. Alegerea comisiunei de supraveghere.
în lipsa membriioru receruţî de peste jumetate 

din părţile fundimeutali, adunarea în sensulu § lui 51 
se va ţine în 29 Martie n., la lo *alulu şi timpulu indicat.

Membrii potu lua parte în pers6nă, seu prin ple
nipotenţiari loru, în sensulă § 52 din statute.

Numerulâ membriioru înscrişi cu 31 Decembre 
1898 a fosfcu 109 cu 355 părţi fundamentali ă 50 fl. 
=  17,750 fl

Din şedinţa consiliului administrativii, ţinută la 
24 Ianuarie 1894 în Bradu.

Direcţiunea.

Esite. O o n t -u - lT íL  p r o f i t i a - l - o - i  s i  p e r d e r i l o r i a Venite.
Interese de depuneri.................... 2412 37 Interese ......................................... 6350 49
Maree (tacse) de presenţă . . . 72 50 Provisiune şi d iv e rse .................... 2955 25
Chirie . , . ............................... 168 — Tacse de înscriere......................... 46 —

990 — V
Contributiune (de 10°/0 şi directă) 382 36 N.
Spese d i v e r s e .............................. 242 27
Interese de reescompt . . . . 599 08
Compet. de timbru pentru părţi

fundament................................... 22 45
Amortisaţiunî din mobiliarii 34 57

4428 34 x
Suma 9351 74 1 Suma 9351 74

Br a d u ,  la 31 Decemvre 1893.

Vasiliu Damianu m. p., Ştefanii Albu m. p., Ioanu Rusu m. p., Petru Rimbaşu m. p.,
directorii. controlorii. cassarîi. comptabilii.

Subsemnata cornisiune de supraveghiare amu esaminatu contulQ profitului şi perderilotu, şi confrontâniu-lu cu registrele principale şi 
auxiliare, l ’amu găsitu în consonanţă cu aceleaşi şi esactu.

B r a d u ,  la 19 Ianuarie 1894.
C o m i t e t u l u  de s u p r a v e g h i a r e :

Teodorii, Popii m. p. Petru Gligoru m. p. Simeonu Bărillâ m. p.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


